

V Форум творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ

«**И**нновационное и гуманитарное партнерство — основа динамичного развития стран СНГ» — такова тема V Форума творческой и научной интеллигенции государств — участников СНГ. Он проходил 14—15 октября в Московском государственном институте международных отношений (Университете) МИД России при поддержке Совета по гуманитарному сотрудничеству государств — участников СНГ и Межгосударственного фонда гуманитарного сотрудничества (МФГС).

Форум интеллигенции — крупнейшее событие в области гуманитарного сотрудничества на пространстве СНГ. Эта престижная встреча на высшем уровне научной и творческой интеллигенции проходит каждый год согласно «Плану приоритетных мероприятий в сфере гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ» (начиная с 2006 г. форумы проходили в Москве, Астане, Душанбе и Кишинёве). Основная цель Форума — обмен мнениями и совместное обсуждение важных проблем научной, культурной, образовательной и молодежной политики, перспектив сотрудничества и определение практических мероприятий.

Приветствия на Форум направили президенты государств — участников СНГ: Азербайджанской Республики, Республик: Армения, Беларусь, Республики Казахстан, Республики Молдова, Украины, Таджикистана, Киргизской Республики, а также Генеральный секретарь ЮНЕСКО Ирина Бокова.

Пленарное заседание началось с приветственного слова Президента Российской Федерации Д.А. Медведева. «СНГ при всех своих достоинствах и недостатках будет таким, каким мы захотим его видеть, каким его захочет видеть наша молодежь», — отметил он, напомнив, что в следующем году исполнится 20 лет с момента образования Содружества. Говоря о гуманитарных связях на пространстве Содружества, Д.А. Медведев подчеркнул, что это очень важная тема. По его словам, за последние годы в СНГ было реализовано более двух сотен гуманитарных проектов, которые объединили десятки тысяч участников. В заключение своего выступления Д.А. Медведев сказал: «Мы всегда будем соседями, мы всегда будем естественными партнерами. Об этом нужно обязательно помнить, выстраивая и образовательное, и экономическое партнерство. Это наше конкурентное преимущество, образовательные корни у нас пока очень близкие. Этого нельзя растерять, это нужно сохранить».

«Несомненно, это крупнейшее событие в области гуманитарного сотрудничества на пространстве СНГ и один из интереснейших проектов, осуществляемых Межгосударственным фондом гуманитарного сотрудничества государств — участников СНГ», — так прокомментировал встречу интеллигенции в Москве руководитель Россотрудничества Ф.М. Мухаметшин.

В Форуме приняли участие более 500 специалистов из всех стран Содружества: видные деятели научной и творческой элиты, представители межгосударственных органов СНГ, профильных ведомств из стран СНГ, международных организаций. Среди гостей были директор Национальной библиотеки Беларуси, президент Библиотечной Ассамблеи Евразии Р.С. Мотульский, генеральный директор Национальной академической библиотеки Республики Казахстан Ж.К. Шаймуханбетова, генеральный директор Национальной библиотеки Украины им. В.И. Вернадского А.С. Онищенко.

Работа Форума началась с открытия выставок и презентаций. Был представлен проект «Сетевой открытый университет СНГ», основная задача которого — развитие академической мобильности, укрепление сотрудничества и межвузовских связей в сфере высшего образования, повышение качества и привлекательности высшего образования на пространстве СНГ. Презентация продемонстрировала успешное завершение кампании по приему студентов для учебы по совместным образовательным программам в 2010/2011 учебном году. Не менее интересными были также выставки, посвященные инновационным проектам молодежи стран СНГ, работе молодых скульпторов и «Международной вахте памяти стран Содружества». В рамках Форума прошли обсуждения в семи профильных палатах: «Образование, академическая и трудовая мобильность молодежи», «Наука, технологии и инновации», «Поддержка молодого поколения Содружества», «Историко-культурное наследие и современное искусство», «Средства массовой информации, литература и издательская деятельность», «Культурно-познавательный туризм», «Экология и охрана окружающей среды». По результатам этих дискуссий были приняты тематические рекомендации и другие итоговые документы.

В работе палаты «Историко-культурное наследие и современное искусство» активное участие принял президент Библиотечной Ассамблеи Евразии Р.С. Мотульский. Он коротко рассказал о дея-



Выступление на Форуме Президента Российской Федерации Д.А. Медведева



Председатель Правления МФГС, Чрезвычайный и Полномочный Посол Азербайджанской Республики в Российской Федерации Полад Бюльбюлю оглы (справа) и художественный руководитель Национального филармонического оркестра России В.Т. Спиваков

тельности этой профессиональной организации, о проблемах, с которыми сталкиваются библиотеки стран СНГ на пути создания единого информационного пространства. По-прежнему остаются нерешенными проблемы, связанные с авторским правом, ограничивающим распространение знаний в век электронной культуры. Р.С. Мотульский зачитал один из пунктов протокола Общего собрания БАЕ (сентябрь 2010 г., Санкт-Петербург), согласно которому библиотеки стран СНГ приняли решение направить в Межпарламентскую Ассамблею государств — участников СНГ письмо, выражающее общее мнение членов организации относительно авторского права, с целью закрепления следующего положения: «Разрешается без согласия автора и без выплаты ему вознаграждения воспроизведение национальными библиотеками произведений из национального библиотечного фонда в целях обеспечения их сохранности и предоставления читателям в помещениях библиотек во временное безвозме-

здное пользование без возможности создания цифровой копии всего произведения». Р.С. Мотульский обратился с просьбой отразить это решение в протоколе заседания палаты.

Библиотечную тему дискуссии продолжила генеральный директор Национальной академической библиотеки Республики Казахстан Ж.К. Шаймуханбетова. Она рассказала о взаимодействии библиотек, о значимости и важности таких аспектов, как взаимный книгообмен между странами СНГ и приграничное сотрудничество. Она обратилась в МФГС с просьбой поддержать проект «Золотая коллекция Евразии», инициативу БАЕ по проведению стажировки молодых специалистов на базе ведущих библиотек Москвы, а также организацию научно-практического семинара по книжным памятникам. Генеральный директор Национальной академической библиотеки Республики Казахстан выразила благодарность сотрудникам Российской государственной библиотеки за надежное партнерство и сотрудничество.

В рамках Форума были проведены «круглые столы» и панельные дискуссии: «Формирование общего инновационного пространства Содружества», «Информационное общество: гуманитарные аспекты модернизации», «Детство сегодня: вызовы и возможности», «Психологическая наука обществу», «Молодежь СНГ выбирает спорт и здоровый образ жизни» и др.

Участники Форума обсудили вопросы формирования инфраструктуры инновационного сотрудничества, содействия академической мобильности студентов и преподавателей, внедрения сетевых и дистанционных форм обучения, поддержки талантливой молодежи, развития профессиональных контактов в сферах образования, науки, культуры, массовых коммуникаций, спорта, туризма.

На Форуме также решались вопросы по содержанию наполнению Года историко-культурного наследия и Года спорта и здорового образа жизни, которыми станут для СНГ соответственно 2011 и 2012 годы.

Среди специальных мероприятий Форума надо отметить совместное заседание Евразийской ассоциации университетов (ЕАУ) и Международной ассоциации академий наук (МААН), заседание Совета ректоров консерваторий стран Содружества, презентацию Пресс-клуба МФГС.

В ходе Форума состоялось награждение лауреатов премии СГС и МФГС «Содружество дебютов», которая в этом году вручается молодым ученым из стран СНГ (в прошлом году ее получили молодые учителя, годом ранее — литераторы).

Источники: <http://www.mfgs-sng.org/news/449.html>
<http://rs.gov.ru/node/17964>